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1. Aanvrager

Willem Wander van Nieuwkerk

Da Costalaan 7

3705 SK Zeist

tel: 030 6958537

e-mail: nieuwkerk@worldonline.nl

Docent muziekgeschiedenis 20e eeuw aan het Conservatorium van Amsterdam

Omvang betrekking: 15 uur.

Gewenste begeleider: prof. dr Rokus de Groot, Universiteit van Amsterdam, leerstoelgroep muziekwetenschap

Van de onderzoeksgroep zullen ook de volgende aankomende promotiestudenten deel uitmaken:

Ralf van Raat, pianist, studeert in november 2002 af tweede fase CvA.

Jorge Isaac, blokfluitist en multimedia kunstenaar, studeert in juni 2002 af tweede fase CvA.

Bij het project worden tevens betrokken:

dr. Jos Zwanenburg, fluitist, docent live electronics aan het CvA

dr. Sander van Maas, musicoloog en docent muziekfilosofie aan het CvA

2. Titel van het onderzoeksproject.

“
Horen, zien, en zwijgen? - muziek en mixed media”

3. De beschrijving van het project

- Soort project -

In onderzoeksproject wordt theoretisch/analytisch onderzoek naar mixid media-composities en ‑praktijken gecombineerd met het componeren en uitvoeren van een nieuwe voorstelling waarin in kritische zin de relatie tussen beeld, beweging en muziek wordt onderzocht.

Het analytisch deel betreft het muziektheoretisch, esthetisch, historisch en cultuurfilosofisch begrip van eigentijds muziektheater, uiteenlopend van de zich zelf vaak als absoluut begrijpende modernistische muziektheatertraditie (waaronder de zgn. Haagse school), tot de hybride postmoderne multi media-producties, waarin culturele en stilistische cross-overs, life-electronics, en nieuwe media een nieuwe verhouding tussen muziek, beeld en beweging tot stand lijken te brengen.

In dit deel worden muzikale analyse, literatuurstudie en cultuurkritische discussie binnen de onderzoeksgroep gecombineerd en worden de theoretisch/artistieke contouren van de te maken voorstelling gecreëerd.

In het praktisch deel wordt door het maken van nieuw werk de recente geschiedenis artistiek becommentarieerd, worden mogelijk nieuwe inzichten in de praktijk gegenereerd, en worden de analyses op hun bruikbaarheid en geldigheid beproefd. 

- Onderwerp -

Het onderwerp van het onderzoeksproject is de verhouding tussen de theatrale ervaring en de muzikale ervaring in eigentijdse mixed media-voorstellingen.

De strijd om de voorrang tussen muziek aan de ene kant, en beeld, taal en beweging aan de andere kant heeft een lange geschiedenis. Vanaf Monteverdi’s dictum ‘Prime le parole, doppo la musica’, via de polemieken over de opera, de programmamuziek en het muzikaal formalisme in de 19e eeuw, tot de hegemonie van het beeld en het spektakel in de huidige pop-scene, wordt niet alleen de vraag naar het primaat van het een dan wel het andere voortdurend gesteld, maar staat tevens het begrip van muziek zelf - wat muziek is en wat muziek niet is - ter discussie.

Het onderzoek richt zich - in het bewustzijn van die geschiedenis - op eigentijdse vormen van muziektheater en multi media-performances.

De aandacht zal daarbij vooral uit gaan naar die producties waarin conceptualistische en formalistische benaderingen op een opmerkelijke manier samen lijken te gaan met het verlangen om door middel van multimediale en artistiek/culturele cross-overs nieuwe betekenissen te scheppen.

- Vraagstelling - 

· Klassieke muziek en theater zijn tot op heden kunsten waarbij in de regel schriftelijke vastlegging (het auteursstadium) wordt gevolgd door podium-interpretatie (het uitvoeringsstadium). Hoe is de verhouding van deze historische stand van zaken tot de eigentijdse ‘time-based arts’, waar vastlegging en interpretatie, maker en uitvoerder en publiek dooreenlopen en daarbij hooguit virtueel zijn vastgelegd? 

· Op welke wijze draagt multimedialiteit bij aan de (intensiteit van de) muzikale ervaring? Of blijven de muzikale multimediaproducties noodzakelijk vluchtige verschijnselen van de uitvoerderspraktijk die, door hun specialistisch format, niet kunnen bijdragen aan een blijvend overdraagbere muzikale cultuur en traditie, met breed gedragen ethisch-esthetische uitgangspunten?

· Hoe is de verhouding van deze muziek tot het publiek dat ze bereikt, tot het publiek dat ze maakt, tot het publiek dat ze mist, tot het publiek dat ze verwacht?

· Welke impliciete of expliciete esthetica klinkt er in de kunstwerken door? En hoe verhoudt zich deze tot de erfenis van romantiek en modernisme?

· De muzikale traditie heeft een ontwikkeld bewustzijn ten aanzien van vorm, samenklank, gelaagdheid, klank e.d. aangereikt. Hoe verhoudt zich die traditie tot de vorm, gelaagdheid, e.d. in de meerdimensionaliteit van mixed media-producties?

· Wat zijn de geëigende termen waarin in artistieke, muziektheoretische en cultuurfilosofische zin over deze producties gesproken kan worden?

· Op welke wijze moeten aankomende kunstenaars/musici in hun opleiding in aanraking worden gebracht met deze eigentijdse kunstvormen?

- Doel - 

Het doel van het onderzoeksproject is:

a. te komen tot een beter begrip van eigentijds muziektheater;

b. te komen tot nieuwe gezichtspunten t.a.v. de verhouding tussen de theatrale ervaring en de muzikale ervaring;

c. een bijdrage te leveren aan het debat over hedendaagse muziek en muziekcultuur;

d. te leren hoe de muziekpraktijk zelf in onderzoek een constituerende rol kan spelen.

- Situering - 

Het hier voorgestelde onderzoek maakt deel uit van het onderzoeksprogramma aan het Conservatorium van Amsterdam: “Muzikale praktijken en theoretische reflecties”.

Het onderzoek sluit aan bij het onderzoeksprogramma over de operatraditie in de 19e en 20e eeuw aan de Universiteit Utrecht, en bij het onderzoeksprogramma ‘Musical Identities of the 21th Century’ aan de Universiteit van Amsterdam. Door de directe koppeling met de praktijk neemt het hier voorgestelde onderzoek een bijzondere plaats in.

In de samenstelling van de onderzoeksgroep weerspiegelt zich de diversiteit die het onderwerp vraagt: theorie & praktijk, componeren en uitvoeren, multimedia en live electronics, klassieke muziek en popmuziek, muziekhistorie en esthetica, culturele en artistieke cross-over.

Onderzocht zal worden of en op welke wijze de opera-afdeling van het CvA bij het project betrokken kan worden. Voor de totstandkoming van de voorstelling zal samenwerking gezocht worden met studenten (en docenten) van de Theaterschool. 

- Uitgangspunten - 

De theoretische uitgangspunten zijn de volgende:

· Het historisch bewustzijn is niet alleen van belang voor een beter begrip van wat er in eigentijdse kunst omgaat, maar is tevens van belang voor elke vernieuwing in de kunsten die - in aansluiting of reagerend op de traditie - van substantiële betekenis wil zijn.

· Alleen door inzichten uit muziektheorie en -geschiedenis, esthetica en cultuurfilosofie te koppelen kan een werkelijk inzicht in hedendaaagse componeer- en uitvoeringspraktijken worden verkregen.

Het artistieke uitgangspunt is:

· Het maken van een nieuw werk - op basis van en in dialoog met de verworven inzichten - levert een eigen bijdrage aan het onderzoek. Hierdoor kunnen artistieke innovaties tot stand komen, waarin de geschiedenis wordt erkend en de toekomst wordt verkend.

- Methode - 

De onderzoeksgroep zal op uiteenlopende wijze te werk gaan:

· Er zullen muziektheoretische analyses van sleutelwerken worden gemaakt.

· Er zal literatuurstudie gedaan worden naar de esthetische, cultuurfilosofische en historische aspecten van het onderwerpsgebied.

· Er zullen intensieve werkbijeenkomsten worden gehouden waarin vanuit verschillende achtergronden over het onderwerp wordt gesproken, inzichten worden gedeeld en de productie voorbereid.

· Er zullen concrete werken worden gecomponeerd en geproduceert (een kleine pilot/reconstructie en een eindproductie in de vorm van een voorstelling).

- Werkplan - 

September 2002 - januari 2003:

De onderzoeksgroep oriënteert zich op het onderwerp, maakt analyses van sleutelwerken (bijv. muziektheater van Wilson/Andriessen) en bestudeert relevante literatuur. 

In deze periode zullen ook relaties worden gelegd met personen die het onderzoek kunen voeden, zoals Rokus de Groot (UvA), Jos Zwanenburg (CvA, live electronics), Jan Zoet (Schouwburg Rotterdam).

Januari 2003:

Productie van een essay waarin verslag gedaan zal worden van het work-in-progress.

Januari 2003 - juli 2003:

· voortzetting studie/onderzoek

· productie van een kleine pilot waarin een mixed media-voorstelling wordt gereconstrueerd en/of gedeconstrueerd (bijv. ‘Melodie’ van Louis Andriessen)

· studienbijeenkomst over het onderwerp i.s.m. muziekwtenschap/UvA

· voorbereiding muziektheaterproductie (concept, dramaturgie, muzikale uitgangspunten)

najaar 2003:

· componeren/bouwen, instuderen en uitvoeren productie

· publikatie onderzoeksresultaten

4. Belang van het onderzoek

Het hier voorgestelde onderzoek zal op uiteenlopende wijze van belang zijn voor het onderwijs aan het CvA:

· De propedeuse aan de klassieke afdeling kent vanaf 2002 de nieuwe cursus '(Nog) een nieuw Geluid', over nieuwe muziek in concertzaal, film en theater, verzorgd door de aanvrager van dit onderzoek. De resultaten van en de ervaring met het onderzoek zullen zeker hun weg naar dit onderwijs vinden.

· Er zal aansluiting gezocht worden met het debat in de compositieafdeling van het CvA, in het bijzonder bij het zgn. componistenforum.

· Vanaf september 2003 zal in de masteropleiding aan het CvA een module gegeven worden over dit onderwerp; mogelijk in combinatie met de kleinschalige productie/reconstructie van eigentijds muziektheater.
De resultaten van het onderzoek zullen - o.a. door publicatie en door het organiseren van seminars - hun weg vinden naar het overige muziekvakonderwijs en naar de praktijk van componisten en uitvoerende musici, en zo bijdragen aan het debat over hedendaagse muziek en muziekcultuur in Nederland.

5. Urenbesteding

Willem Wander van Nieuwkerk (incl coördinatie): 6 uur

Jeroen van Gessel: 3 uur

Sander van Maas: 3 uur

Ralf van Raat en Jorge Isaac: p.m.

6. Kwalificaties aanvrager

Willem Wander van Nieuwkerk (Amsterdam, 1955) studeerde muziekwetenschap aan de RUU, met als specialismen de muziek van de 20e eeuw en systematische muziekwetenschap. Hij was enkele jaren onderzoeksassistent van componist Jos Kunst in diens onderzoeksprogramma 'Making sense in music'.

Als componist is hij autodidact.  Vroeg werk van hem is bijvoorbeeld de cantate 'Debris, Soli' (1980-82) voor zangers, blazers, electrische gitaren en slagwerk (met de no-wave band Second Desire) op teksten van Afrikaanse en Europese dichters (Okigbo, Plath, Ginsberg, cummings). Stukken met een meer theatrale inslag zijn de dansopera First Things First (1985), voor dansers, zangers, drie electrische gitaren en slagwerk en de liedcyclus Blokken (1988), voor zangeres, blofluitiste, tape en slagwerk. 

Later legde hij zich meer toe op koormuziek, kamermuziek en symfonische werken, schreef hij voor ensembles gespecialiseerd in Oude Muziek, en voor film en kindertheater (onder meer in samenwerking met schrijfster Joke van Leeuwen). Met een aantal van zijn werken overbrugt hij de kloof tussen beroepsmusicus en goede amateur.

Recente grote werken van hem zijn 'The Vision' voor koor en orkest (1997, voor het Toonkunstkoor Utrecht), de cantate ‘O Nederlanden’ (1998, voor Camerata Trajectina), geschreven in opdracht van de Eerste Kamer ter opluistering van de nationale viering van de Vrede van Munster, en 'Utrechtse Heiligenspiegel', voor dubbel gemengd koor, kinderkoor en kamerorkest, geschreven voor het Utrechtse festival Allerheiligen-Allerzielen in opdracht van Città della Musica.

Voor de Zwitserse nationale feestdag schreef hij in 2001 in opdracht van de Zwitserse omroep de 'Little Swiss Fantasy', gebaseerd op het nationale volklied.

In april 2002 vond de eerste uitvoering plaats van het 'Concerto Grosso' voor strijkorkest, geschreven in opdracht van 'Constantijn', het jeugdstrijkorkest van het Conservatorium van Zwolle. Op het ogenblik werkt hij aan een pianokwintet in opdracht van de kamermuziek-masterclass 'Margess International of Switzerland'.

Van Nieuwkerk heeft gepubliceerd in Jazz Nu, Mens en melodie, en het Tijdschrift voor Muziektheorie.

Naast zijn werk als componist is Van Nieuwkerk docent Muziek van de twintigste eeuw aan het Conservatorium van Amsterdam.

