Juryrapport AHK Eindwerkprijs 2020

De jury van de AHK Eindwerkprijs had dit jaar het genoegen niet minder dan 61 projecten te mogen beoordelen. Nog nooit in de geschiedenis van de prijs waren er zoveel inzendingen. Wellicht is het een teken van deze tijd en voelen de studenten tijdens de coronacrisis nog meer dan voorheen de urgentie om hun kunst te laten zien. 
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Het viel de jury op dat de studenten zich met hun kunst niet in zichzelf keren, maar zich juist duidelijk durven laten zien.  Woorden als ‘groots’, ‘uitbundig’ en ‘energiek’ vielen veelvuldig tijdens het juryberaad. Het maatschappelijk engagement  kwam ook dit jaarweer duidelijk naar voren in projecten die zeer actueel, innovatief, verbindend en soms zelfs taboedoorbrekend zijn. Daarmee komt er een lichting kunstenaars op de arbeidsmarkt die duidelijk iets te vertellen heeft.

De jury wil haar bewondering en waardering uitspreken voor wat de studenten in coronatijd hebben weten te realiseren. Niet alleen voor de genomineerde projecten, maar óók voor alle inzendingen die de shortlist niet hebben gehaald. Het was een feest om alles te mogen bekijken. Uiteindelijk heeft de jury besloten om in beide categorieën vijf projecten te nomineren die naar haar oordeel het best voldoen aan de criteria van de prijs: verbinding met de buitenwereld en innovatie van het vakgebied. Dit zijn de genomineerden in de categorie Bachelor.

Genomineerden bachelor

Harmonia
Harmonia is een film die past bij deze tijd, qua stijl en qua onderwerp. Hij laat een rauw randje zien, hij schuurt, hij prikkelt. Het is een film van buitengewoon niveau, die zowel overtuigt door de verhalende als de technische kwaliteit. De film is meeslepend en ademt grootsheid, met veel locaties, veel acteurs en veel contrasten in licht en donker. De makers laten zien deze complexiteit volledig onder controle te hebben en een goed oog te hebben voor de prestatiedruk die zo zichtbaar is bij de huidige generatie studenten. Op en top vakwerk!

Hedda
Rebekka Nilsson en Roel Pronk zetten met Hedda een klassieker uit het toneelrepertoire volledig naar hun hand. En dat doen ze erg goed. Ze zoeken geheel hun eigen weg, slechten de barrières die ze daarbij tegenkomen en komen tot een enscenering die uitdaagt en confronteert, die vragen oproept en discussie uitlokt. In een visueel en technisch perfect toneelbeeld laten ze zien dat hier twee makers staan die met een zeer volwassen blik naar de theaterkunst kijken. Zo mogen meer klassiekers worden aangepakt!

Mad Voices
Deze voorstelling over de boosheid van vrouwen is rauw, confronterend, overdonderend en moedig bovendien. Sanne Bokkers pakte overduidelijk een thema dat haar na aan het hart ligt, en heeft daar een voorstelling omheen gebouwd waar je naar blijft kijken. Ze slaagt er daarbij ook nog eens op uitmuntende manier in om het thema niet plat te slaan, maar juist meerdimensionaal te houden. Er gebeurt zoveel en er zijn zoveel raakvlakken voor de toeschouwer, dat je als publiek geen moment afdwaalt. Dit is waar kunst over gaat.

Waarom bleef je niet voor mij? 
Milou Gevers heeft met Waarom bleef je niet voor mij? een aangrijpende film gemaakt, waarbij ze een moeilijk en zwaar onderwerp op een mooie nuchtere manier benadert. De combinatie van documentaire met animatie wordt nergens gekunsteld en de manier waarop de kinderen in de film aan het woord komen, ademt een grote zorgvuldigheid van de kant van de maker. Zo ontstaat een organische film die een nog altijd heersend taboe op een integere manier presenteert. In één woord: prachtig.

You Can Not Lockdown My Fantasies
Speels, expressief, gedurfd, spetterend. You Can Not Lockdown My Fantasies is het allemaal. Een coronaproof online theaterervaring, die lucht brengt in coronatijd. De makers pakken een universeel thema en brengen dat met zoveel levenslust dat de energie door het beeldscherm knalt. De actrices zijn zo goed op elkaar ingespeeld dat het hen geen enkele moeite lijkt te kosten om hun concept overeind te houden. Een welkome, luchtige verrassing in zware tijden.

Eindoordeel
Het is de jury een waar genoegen de AHK Eindprijswerk 2020 in de categorie Bachelor uit te reiken aan een project dat je beetpakt, dat een moeilijk onderwerp op een integere manier overbrengt en dat niemand onberoerd zal laten. Dat project is Waarom bleef je niet voor mij?


Genomineerden master 

A Fire-Scape
A Fire-Scape raakt aan de manier waarop we als mensen moeten omgaan met de klimaatverandering. Alle ingrediënten voor een overtuigend masterproject komen bij elkaar. Een complex vraagstuk wordt op een indrukwekkende manier onderzocht, de relevantie spat ervan af en de esthetiek is bijzonder geslaagd. Hanna Prinssen werpt een nieuwe blik op een probleem dat de komende jaren alleen maar meer om een oplossing zal vragen.

BijBloemPraatPlantsoen
Ouderbetrokkenheid bij seksuele vorming van kinderen is een onderwerp dat continu actueel blijft. Het BijBloemPraatPlantsoen is een prachtig initiatief dat dit belangrijke thema een tastbare verschijningsvorm geeft. De intrinsieke motivatie van de makers, de realisatie op een school in Amsterdam Zuidoost en de manier waarop de doelgroepen betrokken, zijn maakt dit project tot een echte good practice. Educatief, maatschappelijk en urgent!

Earwash
Met Earwash heeft Alberto Granados Reguilón een kunstwerk gemaakt dat 100% aansluit bij de coronapandemie. Met zijn compositie van overlappende geluiden en de manier waarop hij die gebruikt om een overschot aan stimuli te neutraliseren en de ziel te reinigen, voegt hij zich in een relevante discussie over onze mentale en fysieke gezondheid. Hij heeft daarbij knap en creatief ingespeeld op de nieuwe realiteit en zijn vakgebied op een bijzondere manier ingezet om de buitenwereld een stukje beter te maken.

Parrhesia of Traces
Lea Grüter duikt met Parrhesia of Traces in een onderwerp dat al jaren actueel is en veel stof doet opwaaien: hoe gaan we om met kunst waarvan de oorspronkelijke eigenaren door de Holocaust zijn verdwenen? Ze weet een mooi filosofisch, politicologisch en theoretisch bouwwerk in elkaar te zetten waarmee ze een nieuwe stem aan deze discussie toevoegt. Parrhesia of Traces is een moedig en maatschappelijk relevant project dat een nieuw perspectief toevoegt aan iets waarover al veel is geschreven. Een uitzonderlijke prestatie!

Poku Oso
Interdisciplinair en intercultureel: Poku Oso is het allebei. Architectuur wordt met muziek verbonden in een verrassend concept voor het conservatorium van Suriname. Lindsey van de Wetering heeft dit vraagstuk op een uitmuntende manier geanalyseerd en uitgewerkt. De waarde van het concept zit in de verbindende kracht die het uitstraalt, waardoor mensen er vanuit hun eigen referentiekader invulling aan kunnen geven en het daarmee geen top-down-benadering is. Een project met een groot maatschappelijk engagement.

Eindoordeel
De jury heeft unaniem besloten om de AHK Eindwerkprijs 2020 in de categorie Master toe te kennen aan een project waarin actuele problematiek, esthetiek, onderzoek en een overtuigende oplossing op een indrukwekkende manier samenkomen. Met veel plezier reiken we de prijs uit aan A Fire-Scape.
